

锚定目标 对准跑道 拼搏实干

# 六横:以奋进之姿 打造“先进制造-清洁能源岛”

黄宁璐 余晓君

东海之滨的舟山六横岛,正演绎着生机勃勃的精彩嬗变。

2023年以来,六横管委会认真贯彻落实舟山市、市政府各项决策部署,紧扣“先进制造和清洁能源岛”定位,铆足干劲、争先进位,高质量建设共富共美现代化新六横取得积极进展——预计全年经济总量增速8%;完成规上工业总产值150亿元,同比增长21%;固定资产投资73亿元,同比增长185%。

踏浪扬帆,追梦之舟奋楫向前。今年,六横将继续锚定石化新材料、先进制造、清洁能源三大产业方向,进一步强化项目建设、招商引资、平台支撑,努力实现基础产业、基础设施、基础治理、基层基础四个方面大提升,为全市高质量发展作出新的更大贡献。

## 赛马争先 跑出招商引智“加速度”

1月3日,舟山市“项目攻坚 实干争先”暨八大平台建设大会召开,六横管委会现场签约两个先进制造业项目,分别为总投资10.8亿元的高性能永磁部件及车用启动马达项目和总投资100亿元的六横新能源产业园项目,打响了新年招商引资工作的发令枪。时间回溯至去年9月,六横成功引进两个亿级海归精英投资的装备制造项目。

项目和人才是推动高质量发展的“强引擎”。2023年,六横聚焦“先进制造-清洁能源岛”功能定位,抢抓六横公路大桥开工建设利好,坚持招商引资、招才引智“双轮驱动”,利用宁波产业溢出效应精准发力、主动出击,重点招引高端临港装备、汽车零部件、智能专用装备等产业,新引进亿元以上产业项目11个,其中10亿元以上2个;新落地8个亿元以上产业项目8个,其中10亿元以上1个,超额完成全年指标任务。

亮眼成绩的背后,是六横管委会不断加强招商引智力度——组建招商先锋队,一年来累计外出招商共90批次,先后走访重点企业138家;同时积极邀请三宁化工、平煤神马、赛宝龙等大批意向企业来访六横,共计135批次。2023年12月25日,舟山市六横投资促进中心更是凭借其在推动区域经济发展和招商引资工作中的卓越表现,被授予“浙江舟山群岛新区建设10周年先进集体”荣誉称号。

值得一提的是,宁波新力三汽车液压阀精加工项目招引过程令六横投资促进中心相关负责人印象深刻。“当时六横大桥还没建,企业对落户六横存在一定顾虑。”该负责人回忆,他们一方面积极上门对接,邀请企业负责人来六横走访考察;另一方面“对症下药”,通过多方信息印证六横大桥即将开建的消息,打消企业顾虑的交通问题。功夫不负有心人,2022年8

月,该项目顺利落户六横。通过以商引商,该企业还陆续带来了多家先进制造业企业落户六横。

在招大引强的同时,六横进一步强化服务意识——积极协助企业做好要素协调、证照办理、项目备案、项目审批等全流程服务工作,组建开工专班,密切跟踪项目进展,推进新落地项目按期开工。

提质增效 蓄力产业发展新优势

时值隆冬,六横西北侧海岸线上,舟山中远海运重工、鑫亚、龙山等船企一字排开,钢铁巨轮依次停泊在船坞内,现场机械轰鸣,展现着六横船舶修造业的勃勃生机。

船舶修造是六横的传统支柱产业,全球修船十强企业当中,六横船企占了“三席”。近年来,面对全球船市复苏新形势,六横船企主动借势“出海”、寻求突破,进军高技术含量、高附加值船修造市场,交出了一份令人瞩目的高分答卷——

目前,全球吨位排名前十的穿梭油轮,有5艘出自舟山中远海运重工;鑫亚船舶承接全球首艘集装箱船甲醇双燃料改装,并首次承接大型豪华邮轮维修订单;龙山船厂顺利完成一艘LNG双燃料动力油轮维修任务,在新能源船舶修理领域迈出了关键性一步。

“高精尖”已成为六横船企的共同追求。为积极适应高端船舶修造市场绿色化、智能化发展需求,六横船企还加快构



六横船厂航拍 葛恩嘉 摄



六横船企作业忙 (图片由六横管委会提供)

建数字化技术体系,创新制造业生产模式,提升绿色化发展水平,推动传统船舶修造产业变道超车。去年,六横规上船舶修造业产值81.78亿元,同比增长31.6%,占规上工业总产值的55.1%。

与此同时,在全球加速推进碳达峰碳中和的大背景下,六横依托优良的区位、港口、腹地等优势及现有产业基础,大力推进清洁能源产业发展,打造“清洁能源岛”。

眼下,浙能六横LNG接收站项目正在火热施工,预计2026年建成投产,投产后年供气能力可达84亿立方米,能在冬季用气高峰期保障超2.8亿户家庭1个月的用气量。除了重点布局LNG产业,六横还加速推进氢能产业发展。面向未来,六横将围绕舟山“一岛一功能”产业定位,重点发展LNG、氢能、新材料、装备制造、港航物流等五大产业链。

## 新定位新思路迎接新机遇

# 白泉:高铁新城 蓄势待发

周杭琪 王思涵

适逢伟大时代,书写奋进华章。有“晚稻杨梅故乡”之誉的舟山白泉,如今又以甬舟铁路终点站这张新名片广受瞩目。

塔吊林立抢工期,奔波万里忙招商。当下,行走在舟山白泉,到处是大干快上的火热镜头,高质量发展的热浪催人奋进。

速度,从来能给人信心。锚定“高铁新城、产业新城”,白泉正主动拥抱历史新机遇,乘时而上,乘势而上,经济社会发展迈出坚实步伐。

不负时代愿景,风驰电掣向未来。今年,白泉将持续深化“八八战略”,加快推动现代海洋城市“985”行动,砥砺奋斗、激情创业,大声呐喊:“迎接高铁时代,我们时刻准备着!”

时不我待 重大项目跑出“加速度”

“最后一户已签字。”去年10月3日,白泉征迁工作群传来好消息——S308舟山本岛环岛公路白泉至三官堂公路(以下简称南环线)白泉段政策处理工作,提前30天完成,实现房屋、土地等签约率100%。

一切围着项目转,一切围着项目干。去年,白泉全力打好政策处理攻坚战,围绕甬舟铁路、高铁新城、南环快速路先行开工项目时间节点,累计完成1850亩土地、

344户房屋、9家企业等的政策处理,跑出重大项目“加速度”,实质性提前启动白泉高铁新城建设。

高铁穿山越海,驶向新蓝海,优化产业布局能否借势借力?

力促工业经济高质量发展,去年白泉整治低效企业34家,新增规上企业1家。企业数字化改造提上日程,经初步统计,全年规上研发投入3867万元,同比增长52%,新增省级专精特新企业2家。完成固定资产投资19.1亿元,同比增长25%。

以瑞金医院舟山分院为圆心,白泉正描绘康养蓝图。眼下,总投资1.2亿元的浙江自贸区梦希生物科技有限公司融合免疫细胞研发中心已进入试运作阶段;定位高端,总投资6亿元的金东方瑞和颐养中心项目,致力于打造一个以居家养老、文化养生、医养结合为模式的康养标杆,目前正在用地性质转变工作。

看中高铁带来的新流量,经营主体活力迸发。去年,白泉限额以上批发零售业销售额同比增长72%,限额以上社会消费品零售额同比增长85%,住宿餐饮业同比增长142%。预见“轨道上的长三角”呼啸而来,全季酒店投资商“上午实地考察、下午签订合同”,满怀信心斥资2500万元布局酒店产业。

项目为王,去年白泉实际到位市外资金15亿元,同比增长110%。服务至上,当地更在重大项目和重点企业一线派驻暖企专员。仅在国能电厂三期,暖企专员就主动协调解决台风季2000余名工人的避灾安置需要,成功为其开辟大件运输场地解决材料运输难题。目前,该项目已完成当年年度目标任务的139%。

向美而行 “山水白泉”亮出高颜值

漫步白泉岭水滨岸的如意香樟湾,鸟鸣清脆,微风氤氲,草地上“开”满了一项顶帐篷;偶闻陈家大院,白墙黛瓦,宁静祥和,仿佛时间在此刻凝固;打卡“龙吟泄潭”,白练飞泻,泉潭清澈,有关龙的神秘传说令人着迷……

去年5月,舟山东海百里文廊全线对外开放,白泉境内的30公里秀美风光、30余个文化旅游节点一路旖旎,串起一众市



高铁新城 山水白泉 迟名尊 摄

民、游客的欢声笑语。置身时代风口,“山水白泉”深化“千万工程”,依托当地现有自然、文旅资源,亮出高颜值,一度火出圈。但如何将“流量”转化为“留量”?目前,东海百里文廊白泉段内,觅林古树园、白泉鹤生态农庄、益民药膳主题餐厅等6个项目稳步推进。

青山常青,绿水长流,白泉辖内各村也打起了建设美丽乡村的擂台。去年,河东村成功创建2023年浙江省未来乡村,皋泄村完成花园式示范村庄打造,洪家村美丽乡村示范村建设如火如荼……美丽乡村、游客的欢声笑语。

托起居民“稳稳的幸福”,公共服务方面,已创建1家省级现代化幼儿园,完成白泉敬老院和北蝉敬老院提升改造,及金山村省级健康村样板村与省级除四害村样板村的建设。

健全保障体系,80周岁以上老人家庭医生签约已全覆盖,残疾人家庭医生签约率达99.33%,发放各类帮扶款551.5万元,目前为止,全镇共有380名残疾人在不同岗位就业,使劳动年龄内有劳动能力的残疾人就业率超98%。

翻开民生答卷,村集体经济也是浓墨重彩的一笔。2023年,白泉各村集体总收入超3860万元,其中经营性收入超2840万元,分别同比增长13%、15%。其中“暖吞”文化生态旅游共富工程,成功植入总投资超1亿元的10个特色业态;“一村一策”精品打造“柚香梅林”“嗨青春”集河街等9家特色共富工坊,实现经济效益超2000万元。

海韵非遗迎国庆 (图片由白泉镇政府提供)

村民晒鲞 (图片由六横管委会提供)

剖鱼、清洗、腌制、晾晒……沐浴着冬日暖阳,六横悬山村“鲞遇悬山”共富工坊内一片繁忙景象,20多名村民正分工协作加工风鳗产品。“工坊距离我家走路只要四五分钟,而且上班时间灵活,可以顾家、增收两不误。”今年58岁的陈飞芬一边剖鱼一边高兴地说。

据了解,“鲞遇悬山”共富工坊去年10月正式启用,按照“党建引领、整合资源、共建共享”的建设思路,由村党总支领办,强村公司具体实施,组织广大村民利用闲散时间在家门口就业;主要加工产品有沙鳗、风鳗、风带鱼等,加工好后的产品销往外地,助力村民增收,奏响“小岛你好”海岛共富曲。截至目前,该工坊已吸纳30多名村民加入,累计售出8000多公斤鱼鲞,销售额超30万元。今年,“鲞遇悬山”共富工坊将不断扩大规模,力争销售额达到1000万元。

近年来,六横积极挖掘本土资源,推动渔农业走特色化精品化发展道路,通过全球海钓大赛、悬山“小岛你好”海岛共富行动、五星海岛土豆节等活动赛事的举办,带动悬山大黄鱼、鱼鲞,五星海岛土豆、杜庄干面等六横“十二道亲味”,出彩出圈,聚力打造“海岛版”诗与远方。

对于海岛来说,一座大桥关乎的是群众生活,也牵连着经济社会的命脉。眼下,在六横,不管是企业还是群众,都对六横公路大桥翘首以盼。

宁波舟山港六横公路大桥二期工程起自六横岛西南侧,自东向西途经六横、佛渡和梅山3座独立海岛后终于宁波北仑柴桥,全长18.78公里,建设工期60个月。“自2022年11月开工以来,项目团队跑步进场,争分夺秒推进工程建设。”六横大桥二期工程建设指挥部工程处相关负责人说,项目建成后将有力促进六横港区及临港产业的发展。

新的一年开启,六横鼓足干劲、全面攻坚,向着高质量发展的目标不断迈进。

共建共享 描绘共同富裕新图景

剖鱼、清洗、腌制、晾晒……沐浴着冬日暖阳,六横悬山村“鲞遇悬山”共富工坊内一片繁忙景象,20多名村民正分工协作加工风鳗产品。“工坊距离我家走路只要四五分钟,而且上班时间灵活,可以顾家、增收两不误。”今年58岁的陈飞芬一边剖鱼一边高兴